



# 一村一品 一路一景 一村一韵 一树一业 一村万树 描绘乡村振兴美好画卷

5日,省森林资源监测中心主任汪奎宏带队来永。督导组一行先后来到江南街道园周村、前仓镇大陈村、石柱镇毛山村、西溪镇柏东村、花街镇双溪村,督导“一村万树”示范村建设工作。据悉,我市将用3年时间推进“一村万树”行动,大力发展珍贵树种、乡土树种,到2020年实现每个镇建成至少1个“一村万树”示范村。



记者 李梦楚

## 园周村：一村万树 种出了财富

2001年,园周村明确提出“整合山水资源,挖掘民俗遗风,创特色旅游村”的发展目标,通过政策支持出让土地获得5100万元资金,启动农房改造工程,三期共拆除旧房218户。

依托得天独厚的区位优势和自然条件,十多年间,园周村快速发展。如今,该村已有20多户农户开办了农家乐或特色小吃店,村民人均年收入达3.5万元,村集体收入如滚雪球般连年增加。

在风景如画的园周村,村党支部书记周双政边走边介绍:园周村的优势,就是生态。农房改造,首先种树。这边是当年种下的树,如今已经成荫了;那边是今年《永康日报》读者种植的“读者林”,村口两边的绿化也是今年刚种下的,今年下半年还要种树。

从十多年前一个名不见经传的落后村,一跃成为全国美丽乡村建设试点村、浙江省特色旅游村,秘诀何在?周双政认为,绿山青山就是金山银山。

## 大陈村：“一村万树”种出了项目

一下车,大陈村党支部书记陈建伟带着督导组往生态停车场走,边介绍:我们村3年前村集体收入还不到10万元,如今民宿床位达到500多张,村集体收入增加了,村民生活也富裕了。这些改变,和我们村喜欢种树分不开,这个生态停车场就是新建的。

大陈村位于历山脚下,南靠虎踞峡、盘龙谷风景区,西接历山舜帝庙旅游带,自然环境得天独厚。近年来,该村党员干部带头植树造林,发动村民进行村

庄整治、水系治理,深入开展街角小品、美丽庭院等项目建设,美丽乡村建设持续升温。

与此同时,该村开发了精品民宿西贝·铜院里、公共厕所第5空间、创客工坊等众多“网红”项目。去年以来,该村对村内老街小巷、三合院、四合院进行修复改造,建设第二批精品民宿、茶吧、书吧、咖啡吧等,打造大陈美丽生态旅游经济圈。



园周村



大陈村

## 毛山村：一村万树 种出了质量

1000余株 毛山村绿化环境明显改善,绿化质量明显提高。

为保证村庄绿化的质量和效果,毛山村选择施工能力强、信誉度高的承包单位参与村庄绿化,并由村监督小组成员进行全程监督。为了保护公共绿化地,该村将管护责任纳入村规民约,成立管护队伍,创新奖惩机制。今年,该村正积极争创金华市森林村庄,其行政区域河流、主要道路绿化率达95%以上。

今年已陆续种植了6500余株树木,下半年还将在毛山塘、毛山坑种植红豆杉、浙江楠等珍贵树种4000余株。一到毛山村,村党支部书记陆题文就迫不及待地带着督导组去考察村庄绿化成果。

游步道两侧,种植珍贵树苗枫香2500余株,环村道路两侧,种植樟树500余株;毛山塘区域,种植红豆杉、浙江楠、桂花树等2000余株;渠道岸,种植桃树500余株;洒塘里,种植浙江楠、桂花树、红豆杉等



毛山村

## 柏东村：一村万树 种出了甜蜜

驾车从西溪镇文化中心沿永磐公路往磐安方向行驶,约5公里即可看到“寨口”大石碑,在石碑处左转,直行1公里左右,一眼就能看见一堵城墙,这里就是柏东村村口。

城墙上,是610年树龄的樟树王和16株蔚为壮观的古樟树群。与这些古树交相辉映的,是柏东村房前屋后、道路两旁种植的郁郁葱葱的新绿。以前个别村民会上山乱砍滥伐,现在村民爱护环境的意识提高了,种树积极性高涨。柏东村村委主任黄有兴说。

今年以来,柏东村道路绿化800余株,河道绿化1000多株。不仅如此,该村还在阳家山上种植了100多亩7000多株黄花梨树,并计划今年下半年再种100多亩黄花梨树。

黄有兴笑着说:寨口是蜜梨之乡,每年7月,这里都要举办蜜梨节,喜迎八方来客。柏东村也将蜜梨作为特色产业,并计划利用村后山打造一座休闲公园,吸引游客到柏东村来游玩。



柏东村

## 双溪村：一村万树 种出了特色

园。钰锦公园依山而建,占地5万平方米。沿着公园内的林荫小道往山上走,能看到历久弥新的古矿井遗址、新颖巧思的森林迷宫。登顶公园石亭,还能饱览双溪村美景。值得一提的是,钰锦公园种植的桂花达30余种,每到秋季,钰锦公园就成了市民游玩赏桂的好去处。

如今,双溪村在废弃地、荒山地、拆违地等处见缝插绿地开展种植,力争打造“万树村”。

来到双溪村,绿意扑面而来。近年来,该村结合街角小品建设,精心打造了约5000平方米的双馨公园。双馨公园依山而建,石板路两旁既有郁郁葱葱的树木,也有争奇斗艳的鲜花。古树与古桥相映成趣,既提升了村容村貌,又为村民提供了休闲好去处。傍晚时分,村民总爱坐在大树下拉上几句家常。

双溪村党支部副书记徐秋云介绍,除了村口的双馨公园,村后山还藏着一座生态主题公园——钰锦公



双溪村

相关链接

## 今年力争创建4-5个“一村万树”示范村

用3年时间,1个村新植1万株树。从今年开始,我省实施“一村万树”三年行动。根据行动计划,到2020年,我省将全面完成新植1亿株珍贵树木任务,实现每个乡镇至少建成1个以上示范村,全省建成1000个以上示范村。

所谓“一村万树”示范村是指在一个行政村范围内,新植以珍贵树、乡土树为主的绿化美化树种1万株以上或人均10株以上,形成一村一品、一路一景、一树一业的乡村绿化美化和林业产业发展格局,为乡村振兴提供绿化美化

示范的村庄。

行动提出以来,我市积极响应号召,以园周村、大陈村、毛山村、柏东村、双溪村为“一村万树”示范村创建点,积极种植珍贵树种、乡土树种,我市力争今年创建4-5个“一村万树”示范村,并将“万树村”串点成线,联线成面,形成永康生态文明建设的一道靓丽风景。下一步,我市将优化树种配置,抓住冬春植树有利契机植树造林,打造精品森林村庄,力争圆满完成“一村万树”示范村创建任务。